

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mca.
PROVINCIALES Y FORAJEROS. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 -
ALIBANAL. 13 -
Por menor. Por mayor. Por correo.
5 céntimos ejemplar. 50 céntimos por trimestre.
MADRID. Factor, Núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
referentes a Bancos y Sociedades a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración en la Sociedad General
de Anuncios en la Agencia Llavas, 8, plaza de la Bourne (Paris),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.253

Madrid Sabado 13 de Febrero de 1897

OFICINAS: FACTORY.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERIA ARAGONESA
sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

RETRATOS AMERICANOS 3 PESETAS
COMPANY
Implicaciones de reproducción desde 10 pts.

DENTADURA LIMPIA
Se obtiene con el uso del élixir balsámico
dentífico del Dr. Samuel A. Palmer, de
New-York. Frasco de élixir, de 2, 3, 5 y 6 pias. Caja
de polvos, de 1 y 2 pias. Depósitos para los pedidos
de la España. Periferia Inglesa, Carrera de San
Jerónimo, número 3, Madrid.

HENRI GARNIER & C.
DENTISTA, CARMEN, 6 y 8,
entresuelo derecha.

CALVO
Entre las innovaciones realizadas en me-
dicina, llamamos la atención sobre el
Morrhuol, como su nombre lo indi-
ca. El Morrhuol contiene los principios ac-
tivos de un hígado de bacalao, separados
de la parte grasa; se administra en
forma de pequeñas cápsulas, representando
cada una cinco granos de aceite; las expe-
riencias que merced al Morrhuol, los niños
pálidos, infantes, privados de apetito, se
robustecen y aumentan de peso.

CONSEJO DE MINISTROS

Comenzó después de las cinco y había
terminado minutos después de las siete.
Careció por completo de interés político
y fue totalmente dedicado a despachar ex-
pedientes.
Se examinaron dos de indulto de pena
capital, y en los dos se acordó no aconsejar
la S. M. el ejercicio de la prerrogativa, por
la enormidad de los delitos y las circuns-
tancias agravantes que concurrieron en su
comisión.
Uno de dichos expedientes se refería al
de un muerto condenado por haber intente-
do robar al párroco de Matarrá, asesina-
do a los criados del mismo. El delincuente
había sido indultado, y para llevar a cabo sus
criminales intentos asaltó la casa, halló a
los criados, que eran marido y mujer y a
ellos acabó con ellos.
El otro expediente es aun más grave. Se
trata de un posadero de Salvatierra (Alava),
que albergó en su casa a un hombre que
sabía vendido una pira de cerdos. Con el
resamamiento de robarle las 2500 pesetas
que llevaba, producto de la venta, apro-
pió el momento en que dormía y le dio
muerte de un hachazo. Para borrar las hue-
llas del delito metió el cadáver de la victi-
ma en un horno encendido y después de
quemarle, le desmenuzó esparciendo sus
restos por un corralón. El reo escribió a la
mujer de la víctima diciéndole que no es-
perase en algún tiempo a su marido. El
condenado a muerte no está confeso, pero
contra él hay en la causa indicios graves
de su criminalidad.
Dió cuenta el señor ministro de Ultra-
mar de una pequeña operación hecha con
billetes hipotecarios de Cuba para el pago
de las rentas, y el Consejo trató luego de
la acuñación de monedas de oro de 100 pesetas
con las rentas que figuran en la reserva
metálica del Banco de España, moneda que
volverá a dicho establecimiento de crédito

de servir de garantía a sus operaciones sin
circular poco ni mucho.
Al proyecto se hicieron algunas observa-
ciones, pues a excepción hecha de algunos
pueblos de América, ninguna nación acuña
ya moneda de esa importancia; pero la ley
completa con ella nuestro sistema moneta-
rio y las observaciones concluyeron que-
dando autorizada en Consejo la referida
acuñación.

De Marina se despacharon dos asuntos
de interés. Uno de ellos fue hacerse cargo
del Estado de la construcción de la artillería
que han de montar los buques cuya cons-
trucción está encomendada a la casa Vi-
la, de La Grana, dedicándose del tipo de ad-
judicación de los referidos buques el precio
señalado o especificado para dicho material
de guerra.

El otro expediente se refiere a las múlti-
ples cuestiones surgidas por la entrega de
los astilleros del Nervión, de los cuales se
inició el Estado por terminar los cruceros
Vizcaya y Quirón.

Se acordó oír al Consejo de E. ad aso
sobre si procede entregar los astilleros al
Sr. Martínez Rivas, que aceptó la liquida-
ción del Estado, en cuya virtud ha de rein-
tegrar doce millones de pesetas, ya encara-
gándose de nuevas construcciones de bu-
ques de guerra, ya entregando una canti-
dad por cada buque mercante que salga de
los mismos, como acerca de las reclama-
ciones y derechos que asisten a los Srs. Mar-
tínez Rivas y Palmer. Es decir: se acordó
someter a la resolución del Consejo de
Estado la intrincada cuestión de los astil-
leros del Nervión.

También se aprobó un expediente de ad-
quisición de cañones y proyectiles para la
armada.

El Consejo tomó, entre otros acuerdos,
los siguientes:

Prorrogar los efectos del decreto de 1895
para la presentación de prófugos y deserto-
res concediendo un nuevo plazo de cuatro
meses.

Autorizar al ministro de Gracia y Justi-
cia para sacar a subasta y concurso la pu-
blicación de la *Colección legislativa*, que se
halla suspendida desde 1890, resultando
editor de ella el adjudicatario, que con la
venta se reintegre de los gastos a fin de
que nada cueste al Estado.

Adquirir 50.000 kilogramos de plata para
su acuñación.

Conceder un crédito de 30.000 pesetas para
gastos de la Exposición de París y los
necesarios para la impresión de efectos
timbrados y de la estadística de Aduanas;
53.000 pesetas para obras del puente sobre
el arroyo de Viñuelas, en esta provincia, y
noventa y tantas mil para reparación del
palacio de Bellas Artes.

Aprobar el plan extraordinario de carre-
teras en todas las provincias.

Algunos llevó al Consejo la noticia de
que las pasadas lluvias habían deteriorado
algo la techumbre del histórico *casón* del
Retiro afectando al celebrísimo fresco de
Lucas Jordán que nos admira toda Europa.
La noticia causó sensación entre los conse-
jeros de la Corona y el ministro de Fomen-
to aquetó los espíritus diciendo que de ello
no tenía la menor referencia y que no debía
ser cierto lo que se decía. Sin embargo, con
la atención que el caso requiere se informa-
rá de lo que ocurre y no perdonará medio
de defender aquella brillante página de
la historia de la pintura española contra
la injuria del tiempo.

Aunque los ministros nada dijeron a la
prensa, circuló anoche en Madrid la noticia
de que en Consejo algo se había hablado de
las reformas de Cuba, prevaleciendo una

modificación que se refiere a que tengan ca-
rácter ordinario determinados recargos.
También se dijo que el gobierno comen-
tara algunas autorizadas opiniones de conse-
jeros de Estado, por las cuales se sobre-
entiende que el informe del alto cuerpo
consultivo será muy favorable al plan de
reformas para Cuba, desarrollado por el
cór. Cánovas del Castillo.

Este manifestó a la salida de Consejo que
no tenía noticia oficial ninguna del efecto
causado por las reformas en el extranjero,
porque oficialmente no había el gobierno
de consultar; pero que de todas suertes,
por los telegramas y cartas particulares y
de una manera extraordinaria podía apreciar-
se que las reformas habían sido bien acogi-
das en todas partes y singularmente en los
Estados Unidos.

Respecto a Cuba, la actitud de los parti-
dos liberales era francamente favorable a
las reformas, como lo demostraban de un
modo bien claro y acentuado las decla-
raciones de los señores Montoro y Ra-
bell y la del partido de unión constitu-
cional de la tranquila conformidad, aun-
que de los elementos intransigentes de este
se podía temer que no les hubieran acodi-
do de tal modo.

Añadió el Sr. Cánovas que no se podía
esperar que en Cuba ni en España fueran
recibidas las reformas con entusiasmo, por-
que lo único que ahora se acogería con en-
tusiasmo es la terminación de la guerra.

El Consejo terminó tan pronto porque el
Sr. Cánovas tenía que ir a presidir la Aca-
demia de la Historia y algunos ministros a
comer en casa de la marquesa de Squi-
lache.

EL PINTOR MUNKACSY

Entre los bañistas que llenaban el verano
de 1895 el gran hotel de Lamalou, la esta-
ción balnearia del Herault que el doctor
Charcot puso en boga, se distinguía un ca-
bellero de blanca barba y blancuquitas me-
lenas, de avanzada estatura y aire mar-
cial, cuyos movimientos vivos contrastaban
con la abundancia de sus canas.

Vestía con descuido, que no llegaba al
deseño, y ostentaba en el ojal de una ame-
ricana de alpaca la roseta de comandante
de la Legión de Honor.

Estaba solo y no se trataba con nadie;
cuando todos los huéspedes estaban insta-
lados en el comedor, entraba muy de prisa,
llevando debajo del brazo un libro de peri-
ódicos; se sentaba en una mesita y leía todos
sus papeles mientras comía muy de prisa
sin hacer apenas en lo que le servían.

Aquel hombre era el famoso pintor hún-
garo Mr. Munkacsy, el insigne autor de
Cristo ante Pilatos, de *Cristo en la cruz*, de
La Muerte de Moisés y de otros cuadros tan
notables como originales que lo han dado
fama europea y que lo han valido el título
de honor concedido por el emperador Fran-
cisco José.

No había enfermado que significase con más
constancia el tratamiento prescrito por el
doctor, y con puntualidad matemática asis-
tía siempre a la ducha y al baño, pero sin
cambiar ni una palabra con nadie.

Padece de una agitación nerviosa y esta-
ba preocupado con la idea de hacer un cua-
dro de una sola figura, pero que fuese más
elocuente y expresiva que cuantas había
trazado hasta entonces, *Ecco Homo*, el hijo
de Dios hecho hombre, y conservando todo
lo sublime de su dignidad, con en medio
del cruel martirio que comenzaba a sufrir.

Muchas veces se le veía trazando líneas
en un album, que ocultaba con visibles
muestras de mal humor si algún indiscreto
cometía la imprudencia de acercarsele.

De pronto desapareció.
—Se ha ido a París— contestaba el dueño
del hotel a los que le preguntaron.
—Pobre señor! ¡Va muy mal!— dijo el
doctor a los que le pedían noticias del gran
artista.

Y tan mal! Estaba dominado por la cruel
enfermedad, tan propia de estos tiempos
de agitación, que desequilibrado el sistema
nervioso, producía las más grandes pertur-
baciones, la enfermedad que ha llevado al
sepulcro a Guy de Maupassant, la que más
cruel que la muerte, mata la inteligencia,
antes que al hombre.

Munkacsy, después de haber estado en
Lamalou, se encerró en su quinta de los al-
rededores de París, pintó el *Ecco Homo*,
que resultó una obra maravillosa, y se fue
a Viena allí ha vivido un año haciendo ex-
centricidades que llamaban la atención, y
por fin, le han tenido que encerrar en un
manicomio, en el mismo en que estuvo otro
gran artista, Schumann.

El del gran pintor húngaro es otro caso
muy que evidencia los peligros de los que
viven en agitación constante, rompiendo el
equilibrio que es indispensable para la
existencia. Trabaja y trabaja sin reposo,
para llegar pronto a un fin anhelado, esfor-
zando las leyes naturales que quieren que el
cerebro que produce, que el espíritu que
crea, tenga su distracción respirando al aire
libre y haciendo ejercicios físicos que res-
tañezcan las fuerzas.

En la juventud todo puede sobornarse;
pero llega la vejez y se tocan las consecuen-
cias del esfuerzo violento, y éste ha sido sin
duda el caso de Munkacsy, cuyo gran ta-
lento se eclipsa en medio de las tristezas de
un manicomio.

NOTICIAS DE GUERRA

Han sido declarados aptos para el ascen-
so los coroneles del cuerpo de carabineros,
D. Eduardo Aroca Cruz y D. Juan Tori-
Gutiérrez.

Se ha nombrado secretario permanente
de causas de la tercera región, al capitán
de infantería D. Joaquín Fernández Alsina.

Han sido destinados, en el cuerpo de
artillería:

El coronel D. Mariano Peña San Miguel,
de director del parque y comandante de
artillería de la plaza de Pamplona, y el
teniente coronel D. Godofredo Ballinas
Quiñones, al 3.º batallón de plaza, de pri-
mer jefe.

Por la tercera sección de dicho ministe-
rio se ha ordenado que los coroneles jefes
de zonas y regimientos de reserva, explo-
ren la voluntad de los subalternos de la es-
cala de reserva afectos a los mismos, por si
desear cubrir vacantes de su clase en los
Depósitos de Ultramar.

En propuesta reglamentaria han ascendi-
do al empleo superior inmediato en el arma
de caballería, los siguientes jefes y oficiales
de la escala activa:

Comandantes D. Francisco Estrada Pi-
rés y D. Maximino Lillo Gracia; los cap-
itanes D. José Olona Santer y D. Antonio
Fernández Herrera, y los primeros tenien-
tes D. Emilio Pérez Gaya, D. Luis Díez
Serrano, D. Mariano de la Vega Flaquer,
D. Luis Morales Manzano, D. Darío Perce-
tegui Gómez, D. Manuel Hidalgo Antanez
y D. Simón de Latorre Villas.

En la escuela de reserva de dicha arma,
han ascendido:

El comandante D. Ricardo Montes Del-
gado; los capitanes D. Renato Lacourt de
Rich y D. José Bahamonde Benito; los
primeros tenientes D. Manuel Albedea
Liquero, D. Isidro López Alonso y don
Juan García Martín, y los segundos D. An-
drés Moran Paton, D. Joaquín de Gova-
dorras y D. Vicente Lauzan Oro.

En administración militar han ascendi-
do también:

A comisarios de primera los de segunda
D. José Navarro Fraulo y D. Angel Pufel
Alsimelís; a este último empleo los oficia-
les primeros D. José Bisquera Torres,
D. Arturo Jiménez García, D. Manuel Ló-
pez Fúnez, D. Manuel Álvarez y Martínez
y D. Mariano Laina Díaz. Y, por último, a
oficiales primeros los segundos D. Emilio
Calvo Vallespín, D. Luis Fernández Muñiz,
D. Leopoldo Esteller Miñana, D. Julio Za-
non Rodríguez y D. Emilio Cremata Aza-
ria.

Ha sido nombrado gobernador político
militar de Calamianes, el capitán de infan-
tería D. Baldomero Hernández Alcántara.

MONUMENTO A VELAZQUEZ

Esta tarde ha sido entregada por el cir-
culo de Bellas Artes al Excmo. Sr. Ministro
de Fomento la siguiente instancia:

—Excmo. señor. Próximo al tercer cen-
tenario del pintor inmortal D. Diego de Silva
Velázquez, el círculo de Bellas Artes ha
resuelto, contando en primer término con
el entusiasmo de V. E. y del país entero,
erigir un monumento que perpetúe la me-
moria del insigne artista, así como también
la admiración sin límites que los profesio-
nistas los que nos enorgullecemos de que na-
ciera Velázquez en esta tierra española.

Sin tregua ni descanso, esta sociedad ha
comprendido los trabajos preliminares para
conseguir tan patriótico fin, y crea llegado
el momento de contar con el valioso e in-
dispensable concurso de V. E. para entrar
de lleno en la realización de la empresa.

Es necesario en primer término, contar
con el empujamiento, y la comisión encarga-
da de estos trabajos estima único y natu-
ral el sitio que delante de la fachada prin-
cipal del Museo Nacional de Pintura ocu-
pan hoy nuestros héroes Daiz y Velarde.

Trasladado el monumento a estos con-
sagrado a la plaza de Monteleón, donde se
eleva el ruinoso arco que fué entrada del
antiguo parque de artillería, se realizaría
también la lógica idea de que aquellos in-
signes patriotas ocupen el terreno que tie-
nen con su sangre defendiendo la indepen-
dencia de la patria.

Concedido por V. E. lo que se pide, ha-
brábase logrado lo primero que se necesita
para publicar el concurso de monumento a
Velázquez, ya redactado por una subcomi-
sión designada al efecto.

Y por último, excelentísimo señor, como
este centro cuenta con recursos arbitrados
con el exclusivo objeto que nos ocupa y
puede desde luego ayudar con ellos a la
formación del proyecto, y después de esto
tiene la fundada esperanza de reunir más
para la realización de la obra, a V. E. su-
plique los que suscriben, en nombre del
Círculo de Bellas Artes, se digne conceder-
les el referido empujamiento a la mayor
brevidad, teniendo en cuenta el poco tie-
mpo que falta para el centenario, y el mucho
que hay que emplear para las obras.

Gracia que espera merecer de su amor a
toda manifestación de progreso y embelle-
cimiento de la capital de la monarquía, má-
xime cuando se relaciona con tributos de
admiración y respeto a españoles ilustres.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Ma-
drid 10 de febrero de 1897.—Excelentísimo
señor.

El presidente, Amós Salvador.—F. Pra-
dradilla.—J. Suñol.—J. Moreno Carbonero.
—E. María Repullés y Vargas.—A. Mu-
ñoz Degraín.—J. Uribe y Velada.—J. Es-
pina.—F. Álvarez.—A. Marín.—S. Casta-
llanos.—J. Sorolla.—M. Domínguez.—S.
Martínez Caballero.—M. Benlliure.—J. López
Salaberri.—A. Ferrant.—J. Morera.—V.
Cantada.—A. Berrueta.—C. Elá.—E. Simo-
net.—R. de Madrazo.—J. Cardona.—M. Al-

Lo importante es que sepas que aquí te
quiero todo el mundo y yo en particular.
Te abrazo y me parece verte sonreír dán-
dome las gracias.
¡Vál! Eso no vale la pena. Tengo más satis-
facción en enviarte ese dinero que tú tendrás
en recibirlo.
Por desgracia mi bolsillo está ya vacío y
necesitaré un milagro para llenarlo.
¡Animo, pobre hija mía. Dios es justo y os
ayudará a todos.
Tu buen amigo,
El cazador de topos.
Adivina donde te escribo esta extensa
arta.
En tu habitación, a la que vengo algunas
veces para ver si por casualidad has vuelto.
¿Volverás a ella algún día?
¡Sí, Dios lo querrá.
Cuando Teresa hubo concluido de leer la
arta, tenía los ojos llenos de lágrimas.
Las enjugó y se preguntó qué iba a hacer.
Se consideraba rica.
Dochientos francos, esto era mucho más que
lo que ella esperaba.
No hacía más que cuatro días que había sa-
do de la clínica.
Su restablecimiento había sido bastante len-
to, pero ya estaba bien.
Se sentía casi fuerte.
En aquellos pocos días había arreglado sus
pequeños asuntos, pensando en el porvenir.
Primero había ido a ver a los Krug, cuya
situación no mejoraba...
Más bien empeoraba.
El taller estaba desierto; ya no había mo-
delos, porque faltaba dinero para pagarlos.
No había nada que pintar, ningún encargo,
ni aun copias que hacer.
El suizo comenzaba a desesperarse por pri-
mera vez en su vida.
Por otra parte el verano es mala estación
para los teatros, y la señora Krug no ganaba
nada apenas.
Pero el pobre hombre había tenido fuerza
para disimular sus angustias ante su disci-
pula.
La perla de aquel taller casi vacío era la ca-
beza de Teresa, admirable de color y de vida,
una verdadera obra maestra; pero ¿que impor-
taba esto?
Hubiera podido venderla, pero el pobre hom-
bre no se atrevía por delicadeza.

El pobre pintor luchaba con una miseria
tanto más sensible cuanto que su hija estaba
cada día más enferma.
Pero Teresa no sospechaba estas ansiedades,
y cómo hubiera podido remediarlas, ella que
se veía obligada a recurrir a otros para su ne-
cesidades?
Además una sola idea la absorbía.
¡Su hijo!
Sentía un irresistible deseo de verle y de
besarle.
Este deseo tomó en ella enormes proporci-
nes, aquel hermoso día de primavera.
La parecía que por débil que estuviese, ten-
dría valor para ir a pie, antes que renunciar
a aquella satisfacción.
Pero no tenía el tron?
Sería un día perdido y una pequeña suma
gastada, pero se desquitaría en seguida.
Pondría tal actividad en buscar una colo-
cación, en ver a todos los que podían ayudar-
la, al Sr. Quillet, por ejemplo, o a aquel via-
jero tan amable que había encontrado en Cour
Cherney y cuya tarjeta conservaba, que
concluiría por encontrarla.
Solo que se avergonzaba de verse tan mis-
vestida.
Necesitaba comprar alguna ropa para poder
presentarse.
Había bajado maquinalmente por la call
del Rotul y se encontraba cerca del Louvre.
Entró.
—¿Qué queréis?— la preguntó un depon-
diente.
Teresa contestó con timidez.
—Un vestido, un traje completo, pero bi-
rato.
—Por aquí, seguid la galería.
Llegó a un departamento donde se encontra-
en medio de una infinidad de faldas de toda
clases, de lana, de algodón, de seda, y dirigién-
dose a un empleado, joven, listo, de cara con-
placiente, le dijo vacilando.
—Yo quisiera lo necesario para poder pre-
sentarme a pretender una colocación que no
cuesta.
El empleado la miró de arriba a abajo, hizo
un gesto como el del condecorador que encuen-
tra un objeto a su gusto y dijo:
—Comprendido, ¿cuánto podéis gastar?
—Lo menos posible.
—Bueno; ¿pero cuánto? No temáis nada, ha-
bladme como a un amigo.
—De sesenta a ochenta francos.
—Bueno. ¿Queréis un vestido?

algunos colonos bien vestidos, ingenieros o
grandes propietarios, rodeaban a un personaje
evidentemente más importante que los otros.
—El gobernador—dijo el antiguo forzado—
designando a un caballero joven, muy vivo,
que iba al lado de aquel jefe y hablaba con
animación.
Y añadió:
—Es ese el director de Mandu, un antiguo
fiscal, buen muchacho, muy inteligente y es-
piritual. Viene a hacer su elección en el con-
voyo del *Garona*. Le dan hombres para sus in-
genios y sus fábricas. También se los dan a
Gomen y a los demás industriales.
Les explicó que Mandu era el establecimien-
to más importante de la isla; que se criaban
allí una cantidad enorme de reses; que además
la sociedad compraba otras en la colonia y fa-
bricaba conservas para el Estado; que a pesar
de todo, sus negocios no marchaban muy bien;
que los condenados que tenían la suerte de ir
a Mandu eran mejor tratados que los otros;
que estaban bajo la custodia de un solo vigi-
lante y que tenían todas las facilidades imagi-
nables para evadirse.
En aquel momento hubo un pequeño albor-
oto entre la abigarrada multitud que cubría
el paseo del puerto.
Los penados, vestidos de tela gris, los chi-
quillos que hacían estanques o construían re-
ductos en la arena, los tenderos, los periódicos,
—porque en Noumea se publican dos peri-
ódicos, *La Caledonia* y *La Francia Austral*—y
los mismos funcionarios lanzaron un grito:
—¡Ahí está!
Era el *Garona*, en efecto.
Había franqueado el estrecho bajo la direc-
ción de un piloto y avanzaba con una majes-
tosa lentitud por la rada hacia el puerto, don-
de no entró hasta la puesta del sol.
En el momento del desembarque hubo cier-
to desorden.
Unos cien forzados, pálidos, estenuados, de
cara brutal, innobles la mayor parte, desfila-
ron por delante del gobernador y los oficiales
superiores encargados del mando de la colonia.
El director de Mandu presenciaba el desfile
y designaba los condenados que le convenían.
El vizconde y Guillermo se habían aproxi-
mado tanto como se lo había permitido la api-
jada multitud.
Juan Montarán apareció uno de los últimos.
Estaba delgado, feroz, sombrío.
Aquella travesía de dos meses entre compa-
ñeros que le horrorizaban, bajo la disciplina
de a bordo y el látigo por decirlo así, de los vi-

gilantes, había agriado profundamente su ca-
racter activo e indomito.
Cuando vio a su hermano, cuya mirada le
ordenaba el secreto, su rostro varonil se tras-
figuró.
Una sonrisa asomó a sus labios y su paso se
hizo más seguro y más franco.
—¡Buen mozo!—dijo el director de Mandu—
y que me conviene. ¿Me quedo con él, señor
gobernador?
—Como queráis.
—Convenido.
Se dirigió al condenado.
—¿Cómo os llamáis?—le preguntó.
Juan, antes de contestar, se volvió hacia su
hermano.
Guillermo le aconsejó con una guiñada que
contestara.
Esta señal fué imperceptible.
—Juan Montarán—contestó el penado.
—¿Qué habéis hecho?
El gobernador contestó por sí.
—Se trata de un crimen pasional, un asesi-
nato... asunto oscuro... Es un condenado inter-
resante.
—Me quedo con vos. No seréis desgraciado
con nosotros. Iréis a Mandu dentro de dos
días... el tiempo necesario para llenar las for-
malidades.
Juan Montarán no contestó.
Se inclinó.
El vizconde y Guillermo habían recogido
con desdén aquellas palabras.
El vizconde se acercó al director de Mandu,
a quien había conocido en el círculo.
—Hacéis una buena adquisición—le dijo.
—¡Ya lo creo!
Terminada la presentación, la columna de
condenados dió media vuelta.
Pero en el momento en que atravesaba por
entre la multitud, en la oscuridad que iba es-
pesándose, Juan se sintió cogido por un brazo
y una voz le dijo con rapidez al oído estas pa-
labras:
—Vete a Mandu... Allí, observa todo. Esta-
mos aquí por tí... Te sacaremos... Esté alerta
día y noche.
Al mismo tiempo una mano buscaba la su-
ya y la estrechaba energicamente.
Era la de su hermano.

XVII
Encuentro.
El 6 de mayo, a casa de las ocho y media de

Edición de la noche.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

CUBA EN MADRID

La fiesta de anoche en la elegante residencia de la marquesa de Squilache, estaba organizada especialmente al marqués de Apóstegui y a su bella y distinguida esposa. Cubana la duena de la casa, cubanos muchos de los convidados, entre los que figuraba la amabilísima marquesa de Buena...

se el dinero—le contestaba un español—vería usted maravillas, porque ni mujeres guapas ni humor nos faltan. No hay más que somos muy desgraciados y apenas levantamos un poquito la cabeza nos vuelven a agobiar las penas.

—Muy brillante el jueves pasado la reunión vespertina de la duquesa viuda de de Bailén.

—Esta noche no recibirán los condes de Pinohermoso que guardan luto por el hijo de los condes de Via Manuel.

—Los marqueses de Vistabella han salido de Barcelona para reunirse en Niza con su familia. La marquesa, que no se ha recuperado todavía del rudo golpe que la sufrió, está muy delicada de salud y necesita las dulzuras de un clima muy templado.

Entre las muchas personas que asistieron anoche a la recepción de la marquesa de Squilache, vimos en aquellos salones a las duquesas de Tetuán, Maqueda, Bailén, Seo de Urgel, la Conquista, Noblejas y Baena.

Condesa de Urbasa, Requena, Agrela, Orgaz, Macodo, Belascoain, Santiago, Peñalver, Belchis, Mayorga y Revillagigedo.

Marquesas de la Laguna, Ivanrey, Riscal, Casariego, Coquillá, Santa Genoveva, Villamanrique, Bolaños, Fornoza, Vadillo, la Romana, Guadalupe, Folleville, Almaguer y Velada.

Viscondesa de Roda.

Baronessas de Ortega y Eroles.

Señoras y señoras de Primo de Rivera, Sánchez Toca, González Beltrán, Rianzi, Agrela y Herrero de Tejada, López Nizant, Mesia de la Corda, Collantes, Coolio, O'Donnell, Morat, Valera, Vargas, Casani, Melgar, López Domínguez, Delgado, Queipo de Llano, Pineda, Bueno, Rianzi de Montenegro, Moreno Ossorio, González Castañón, Muguirio, Azcárraga, marquesa de Santillana, señores de Bauer, marqués de Bueno, señores de Icaza y otros muchos más que ahora no recordamos.

En el banquete, además de los marqueses de Squilache, se distinguió a la marqués de Squilache, la duquesa de Nájera, Sres. de Azcárraga, marquesa de Buena, señores de Icaza, marqueses de Santillana, marqués de la Vega de Armijo, duque de Almodovar, marqués de Valdeiglesias, señor de Rubianes y D. Luis Bermellillo.

La distinguida esposa del ilustrado escritor y diplomático Sr. Llorente y Vázquez hizo ayer tarde pasar un agradable momento a sus numerosas relaciones, que, como todos los viernes, acudieron a saludarla en su casa de la calle de Colomera.

Un magnífico ejemplar del maravilloso invento de Edison conteniendo chispeantes cuarenta y cinco hilos de los concurrenciosos, que a la vez aplandieron con entusiasmo a la simpática mezzo soprano del Real señorita Salvador, a Lolita Barrio y a María Beltrán, que en unión de los señores Amaral y Alvar cantaron con gran perfección varios números musicales.

Una hermosa andaluza, criada en las orillas del Bétis, la señorita de Requena, bailó con mucho salero las celebradas sevillanas y cantó malagueñas y otras canciones típicas con graseo sin igual.

No citamos nombres, porque la lista sería interminable.

Entre cuantos asistieron felicitaron a los señores de Llorente por la amabilidad y distinción con que atienden y obsequian a cuantos se honran frecuentando su amistad y exquisito trato.

LOS MOROS DE MELILLA

Desde hace algunos días venía notándose marcada agitación entre las kabilas fronterizas a Melilla y consecuencia del descontento con que los moros pertenecientes a las mismas ven al caud, que no es otro que el santon de la Puntilla.

El disgusto ha cundido hasta el extremo que todas las kabilas, a excepción de la de Benisicar, se han colocado en una actitud amenazadora contra dicho santon, quien se ha visto obligado a refugiarse en aquella única que le es partidaria.

Las otras han nombrado un sustituto, y es de presumir que no termine de este modo el conflicto, toda vez que los moros de Benisicar no ven de buen grado la destitución y están dispuestos a mantenerle prestándole su concurso.

El general Alcántara, comandante de la plaza de Melilla, ha teleografiado al señor ministro de la Guerra dándole cuenta de lo que dejamos expuesto y manifestándole también que considera inminente un rompimiento entre los moros de una y otras kabilas.

Los ministros de Fomento y Ultramar, a quienes correspondía ayer despachar con su majestad la reina, fueron a Palacio a las seis de la tarde y sometieron a la firma de la angusta señora los siguientes decretos:

FIRMA DE S. M.

Los ministros de Fomento y Ultramar, a quienes correspondía ayer despachar con su majestad la reina, fueron a Palacio a las seis de la tarde y sometieron a la firma de la angusta señora los siguientes decretos:

FOMENTO

Aprobando el reglamento de caligrafía nacional.

Disponiendo la expropiación de terrenos con destino al ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto, y ascensos reglamentarios en el cuerpo de Ingenieros de Montes.

ULTRAMAR

Decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador general de la isla de Cuba y el juez de primera instancia de Jaruco.

Concediendo el título de villa al pueblo de Corral Falso de Macuriges, hoy Cristina de Macuriges.

Trasladando a la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de la Habana a D. Antonio López Oliva, teniente fiscal electo de la de Santiago de Cuba.

Idem a esta vacante a D. Alberto Concellón, abogado fiscal electo de la Habana.

Aprobando la permuta entre los magistrados D. Demetrio López Aldazabal y don Leandro Prieto y Pereira.

Jubilando, a su instancia, a D. Aniceto Palma, presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana.

Disponiendo cese en su cargo el ingeniero director de las obras del puerto de Puerto Rico, D. Melquíades Cuseto y Navarro.

LA CUESTIÓN DE CRETA

(POR TELÉGRAFO)

Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche.

El secretario parlamentario de Negocios Extranjeros, Sr. Curzon, declara que no ha tenido, ni cree tener confirmación oficial, el rumor de que la Sublime Puerta haya enviado a Creta un oficial con la misión de dificultar los esfuerzos del gobernador de la isla y sublevar a los musulmanes contra las reformas.

El orador declara a la vez que no cree se encuentre en Halepa el príncipe Berovich.

Los embajadores de las potencias aprobaron el proyecto de las reformas que han de llevarse a Turquía, pero es imposible en los actuales momentos decir cuándo podrán transmitirlas al califé.—Fabra.

Vienna 12.

La Nueva Prensa Libre tiene entendido, que los buques europeos surtos en aguas de la Canca vigilan a la escuadrilla griega para impedir que realice acto alguno agresivo.

Dicha escuadrilla deberá, probablemente, regresar al Pireo, escoltada por otros buques de las potencias.—Fabra.

Amenazas de Turquía.

Londres 13.

The Standard publica un despacho de Roma diciendo que Turquía ha dirigido una nota a las potencias amenazando con la invasión de la Tesalia si los griegos operan un desembarco en Creta.

Esta noticia no se ha confirmado, sin embargo, oficialmente.

Crete para los griegos

Paris 13.

Casi todos los periódicos europeos se muestran favorables a la anexión de Crete al reino helénico. Sostienen que la intervención de las potencias debe encaminarse a este fin.

La guerra sólo puede conjurarse con el abandono de Crete por los turcos.

Parece que algunas potencias no ocultan sus opiniones favorables a una solución en este sentido.

Todas las escuadrillas extranjeras en las aguas de Crete han sido reforzadas.

La situación de la isla no ha mejorado a pesar de los telegramas optimistas de origen otomano.

Los cristianos han obtenido algunas ventajas en las inmediaciones de Canea, pero los turcos siguen dominando esta ciudad.—Fabra.

Atenas 13.

Confírmase que la escuadrilla de torpederos helénicos al mando del príncipe Jorge, ha llegado a aguas de la Canca.

Atenas 13.

Los acorazados rusos Navarin y Alejandro II, han debido llegar hoy a Creta para reforzar la escuadrilla surta en aquellas aguas.

Londres 13.

The Times publica un despacho de la Canca diciendo que los cristianos hicieron fuego sobre el buque turco Kissano y sobre el parque de Lesude, el cual contestó a cañonazos, viéndose los cristianos obligados a retirarse. The Daily News inserta otro despacho de Atenas, diciendo que los turcos teniendo el ataque de Proveza, han concentrado una escuadrilla a la entrada del golfo de Arta.

Circular el rumor de que las avanzadas turcas y griegas han tenido un encuentro en la frontera de Tesalia. Esta noticia no se ha confirmado aun oficialmente.—Fabra.

Dice el Times que los embajadores de las seis potencias persisten en negarse a consentir que salgan tropas turcas para la isla de Crete. Si no procediesen así, renunciarían implícitamente a las ventajas de la convención firmada en agosto, y reconocerían la impotencia de Europa.

El Consejo de ministros otomano se ha declarado contrario a que la guarnición de Crete se refuerce; pero el sultán se inclina a lo contrario, y en su consecuencia será probable que salgan tropas de Smirna ó de Salónica.

Por otra parte, las potencias temen que si ejercen demasiada presión en Constantinopla, esto aiente las esperanzas químéricas de Atenas. Por eso los comandantes de los buques surtos en la Canca han manifestado al comandante del acorazado helénico Hydra que siendo la cuestión cretense una cuestión europea, y no exclusivamente de Grecia, si dicho buque bombardeaba la ciudad y desembarcaba la tripulación, las potencias protestarían de ello.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

La empresa del teatro de la Zarzuela dispone para el domingo por la noche una gran función a beneficio del Vene, en justa reciprocidad de los llenos que cada noche le proporciona.

A primera hora se pondrá El padrino del Vene, a segunda La boda de Luis Alonso, y tercera repetición de El padrino y a última La boda otra vez.

Eso es ser agradecida, y el público se lo premia llenando las localidades de cada noche más concurrido teatro de la Zarzuela.

Hoy sábado, estreno en Lara de El marido de la Tellez, original de un aplaudido autor.

Pasado mañana domingo, por la tarde, Matrimonio civil (dos actos), Venta de Baños y primera de tarde de Agua val y Doña Inés del alma mía!

Se despachan billetes en contaduría.

Mañana domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro de Apolo las aplaudidas zarzuelas en un acto El señor Luis el Tumbón, Los golfos, Las mujeres y por se...

gunda vez en función de tarde el popular sainete lírico Las bravatas.

Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

Hoy sábado, de nuevo de la noche a seis de la mañana, se celebrará en el teatro Moderno un gran baile de máscaras que la empresa dedica al comercio de Madrid, en obsequio del cual se hace una gran rebaja de precios en los palcos, costando el billete personal una peseta.

El primer actor cómico y director del teatro Romea desempeñará hoy sábado, a segunda hora, el boceto parodia titulado Camaleonte, en el que imitará a la perfección al notable actor Sr. Fréjoli desempeñando diferentes personajes y tocando diferentes instrumentos.

Este actor y el galán joven Sr. Jerez han hecho su debut en este favorecido teatro, siendo recibidos por el público con cariño.

Con las obras Juan José, De potencia a potencia y Vivir para ver tendrá lugar hoy sábado, en el teatro de Maravillas, una función organizada por la Sociedad Ibérica de Auxilios Mutuos, a beneficio de los soldados Celestino Montes y Venancio Vallejo, que han perdido cada uno una pierna en la guerra de Cuba.

La segunda representación de la zarzuela de Jackson y Chapi El sí natural, se verificó ante distinguida y numerosa concurrencia, que tributó a la obra extraordinaria ovación, de tal suerte, que parecía enérgica protesta al ineficaz acto realizado la noche del estreno.

Todos los números de la hermosa partitura fueron repetidos entre atronadores salvas de aplausos, y el maestro Chapi se vio obligado a presentarse en escena multitud de veces, tanto durante la representación, como al finalizar la obra.

Lo sucedido anoche en Apolo demuestra bien claramente la injusticia, y sobre todo la interesada pasión, que preside la mayor parte de las veces al modo de juzgar las obras la noche del estreno.

Mañana domingo se verificarán en el teatro Cómico los funciones. Por la tarde La hija del barba, Caravello y El cabo primero; por la noche El cabo primero, La tonta de capriote, Caravello (en las que tanto se distingue la Srta. Prado) y La hija del barba, cantada por la Srta. Raso.

En la próxima semana se verificará en el teatro Martín una función extraordinaria a beneficio de una familia desgraciada, en la que toman parte desinteresadamente, además de distinguidos artistas, la señorita D.ª Luisa Cano y D. Ricardo Calvo, hijo del inolvidable y eminente primer actor D. Rafael.

CONFLICTO EN BELÉN

Escriben a nuestro estimado colega El Movimiento Católico una interesante carta desde los Santos Lugares, dando cuenta del conflicto surgido allí recientemente entre los cismáticos griegos y los padres franciscanos de la religión católica sobre derechos de unos y otros respecto a la gruta en que nació el divino Redentor.

Hállase la mencionada gruta en la antigua basílica de Santa Elena, llamada también de la Natividad, dando acceso al augusto antro dos escaleras, que vienen a encontrarse enfrente del punto preciso donde la Virgen Santísima dió a luz a su unigénito, partiendo la primera del Norte, con 16 gradadas, y la segunda del Sur, con 13. Aquella pertenece exclusivamente a los padres de Tierra Santa y ésta a los griegos cismáticos, debiendo practicar cada comunidad sus procesiones y demás actos del culto por su respectiva entrada, sin que a ninguna sea dado atentar al derecho de la otra.

Desde hace ya muchos años, los griegos, faltando a lo pactado con los católicos, pretenden salir en procesión por la escalera de éstos, originándose con tal motivo graves cuestiones, que con frecuencia degeneran en terribles luchas, hasta el derramamiento

de sangre y la muerte de algunos religiosos, como se recordará que aconteció el año 1893.

Sin tan tristes consecuencias, evidenciadas por la práctica de muchos años y a la gravedad de una cuestión que tan lejano ejemplo, la introducción de un claro en un muro; colocar un cuadro en un cuadro, o multiplicar adornos en un lugar que no lo están sin ellos, etc.; hechos todos, a pesar de su aparente insignificancia, pueden precipitar cuestiones complicadísimas que diariamente allí actúan.

El consúl francés en aquellos lugares es el encargado de proteger los derechos de los católicos, y en verdad que en la ocasión presente no lo ha hecho con arreglo a los criterios recto y justo, cediendo a las exigencias del cónsul ruso, y violando y permitiendo se conculcasen y violasen sacratísimos derechos.

He aquí lo ocurrido, según la carta a que venimos refiriéndonos.

Oficiaba en la gruta el día 25 de diciembre último, fecha del calendario griego, un obispo cismático. El templo se hallaba lleno de rusos y griegos.

El padre guardián de los franciscanos fray José Novoa, de nacionalidad española se situó en la escalera latina con todos los padres de la comunidad para evitar que los cismáticos intentaran pasar por aquella.

El obispo griego, viendo la imposibilidad de pasar por allí sin provocar un tumulto y cediendo a la orden del bajá de Jerusalem se dispuso a salir por la escalera que le pertenecía.

No bien hubo subido algunos escalones del prelado cismático, cuando un griego le puso el revólver al pecho diciéndole: «O se vuelve usted atrás, aunque tenga que esperar la Navidad del año siguiente, ó le dejo aquí muerto».

Mientras tanto, la multitud cismática se agita en lo alto de la basílica y pedía que saliese la procesión, y prorrumpan en vivas al sultán y a Turquía haciendo cuestión de nacionalidad lo que era simplemente competencia de religión y de derechos privados y sin duda, para amenazar a los católicos, gritaba el cismático: «Salidnos de aquí a sangre y fuego si no podemos salir pacíficamente. Para ello iremos preparados de armas blancas y de fuego, como se vio claramente en la amenaza al propio obispo y en el hecho de arrancar los soldados un gran cuchillo de las botas de uno de los griegos que le escoltaban, cuchillo (si era igual) que después se vio en manos de otro griego».

En vista de esto, llegó el consúl francés M. Ledoux, quien a título de componedor hizo retirar a los padres franciscanos de la gruta, gritaba al protegerlos sus derechos, manifestando el paso de la posesión griega.

Apenas se retiraron los padres, el consúl francés consignó una protesta, pero al mismo tiempo invitó a pasar al obispo griego y a su séquito, manifestándole que al queriendo agrar la cuestión, les dejaba por aquella sola vez hacer su gusto.

«Diosa manera de mantener el derecho indiscutible de los católicos».

La conducta del consúl francés ha sido muy censurada por todos los cristianos católicos, pues con la complacencia que ha tenido este año, los griegos cobrarán nuevos alientos y en los años sucesivos surgirán nuevos conflictos que Dios sabe el resultado que podrán tener, aparte de lo nada edificantes que son tales espectáculos en la gruta que tantos respetos merecen por su elevadísima significación.

EL FOMENTO DE LAS ARTES

La función organizada por la brillante sección artística de esta sociedad, que dirige el Sr. Liguiano, tendrá efecto mañana domingo, a las ocho y media de la noche en el teatro de la Princesa.

Dicha función la celebra el cuadro artístico en honor de su primera dama la distinguida artista Sra. Mesa.

El programa se compone del magnífico drama en tres actos de D. Eugenio Sellés, El nudo gordiano, y la preciosa comedia en un acto La casa de campo, en cuyas obras se distingue la actriz citada, que seguramente obtendrá, como sus compañeros un nuevo triunfo. En los intermedios la banda del regimiento de San Fernando ejecutará composiciones de su director, D. Manuel Hervás.

La compañía de Maderas, Madrid, Argemosa, 14 (Teléf. 689), Bilbao, Santander.

la mañana, una joven muy aseada, se presentó en la administración de correos de la calle de Juan Jacobo Rousseau y preguntó con timidez a un empleado que pasaba: —La lista de correos, ¿me hacéis el favor, caballero? —Allá, al rincón... ¿veis? —La voz de la joven estaba ligeramente conmovida. —Era que se encontraba en un estado de ansiedad horrible. —Era Teresa Montarón, pero Teresa muy pálida todavía, como una convaleciente que acaba de salir de una larga enfermedad. —Sus recursos estaban agotados y la carta que iba a buscar era su salvación, por decirlo así, y la del pequeño Rolando a quien tanto quería. —En el momento en que entró en la sala, que le había indicado el empleado, un cierto número de personas hacían cola en las taquillas hablando con los empleados. —Sobre uno de los ventanillos leyó un rótulo que decía:

VALORES —Allí no esperaba nadie. —Se acercó. —El empleado, que estaba leyendo un periódico tranquilamente, levantó la cabeza y preguntó: —¿Qué queréis? —Una carta. —¿A nombre de quién? —De Teresa Montarón. —¿Cómo decís: Montarón... Montarón? —Teresa Montarón. —¿Habla tan bajo... Ya he entendido. ¿Sois Teresa Montarón? —Sí, señor. —¿Quién me lo proba? —Os lo juro. —¿Palabras. ¿Tenéis cartas? —No, señor. —¿Un talón de contribución?... ¿Un recibo del casero? —Pero... —No hay pero... ¿Lo tenéis?... ¿O dos personas que atestigüen que sois quien decís? —Teresa balbuceó: —Las tendría... —Pero exige tiempo, y eso es lo que os conlleva, ¿no es así? —Sí, señor. —¿No tenéis medio de poder esperar? —¿Decís?

—Vaya, no andemos con rodeos... ¿Es que os hace mucha falta? —No soy rica, en efecto. —¿Y tenéis necesidad absoluta de vuestra correspondencia y de lo que contiene? —Es verdad. —Sin dejar de hablar, el empleado, que no tendría más de treinta años, miraba en un montón de cartas si había alguna para la persona indicada. —La fisonomía del empleado era tan brusca como su voz; pero los bruscos tienen a veces buenos sentimientos. —Sin duda encontró lo que buscaba, porque se detuvo de pronto, repitiendo: «Teresa Montarón». —Y observó: —«Está malísimamente escrito. No es con ningún pendolista con quien tenéis asuntos ¿Qué es lo que hace ese buen hombre? —Es cazador de topes—contestó Teresa. —El empleado se echó a reír. —«Eh! ¡eh!—dijo.—He ahí un oficio que no puede tenerlo todo el que quiere. ¿Luego hay topes en vuestro país? —¿Ya lo creo! —«Es vuestro padre tal vez ese hombre? —No, señor; es un amigo. —¿Dónde reside? —En San Maximino, en Sologne. —No conozco esa capital. ¿Hacia dónde es? —Hacia Romorantin. —Bueno. —La carta llevaba, en efecto, el sello de Romorantin. —«De modo—repuso—que no tenéis ninguna de esas cosas que os he pedido? ¿Ni talón ni recibo, ni testigos? —Yo no sabía... —«Es preciso saber... ¿Y necesitáis el dinero? —Oh! sí, —«Tenéis la suerte de que no hay ahí nadie y que yo estoy solo en la oficina. Debía haber entregado, pero voy a comprometerme por vos... Tomadla... —La entregó la carta, y presentándola un libro, la dijo, indicando con el dedo un cajetín: —Firmad aquí y marchaos... Veo que sois sincera... De no ser así, no me hubierais dicho que vuestro amigo es un cazador de topes. —Se volvió a reír de nuevo. —«Oh! señor, sois muy bueno, y os doy la gracias—dijo Teresa. —Cogió la carta y se fue. —El empleado quedó diciendo para sí:

—«Qué mujercita tan encantadora! No he tenido corazón para negarme a darle la carta. —Teresa había dado algunos pasos y se había parado cerca de otra taquilla donde había mucha gente. —Había roto el sobre de la carta para asegurarse de lo que contenía, cuando de pronto bajó a toda prisa el velo del sombrero. —Una joven vestida de negro, pero de una suprema elegancia en su traje de luto, acababa de ponerse de codos en la tabla del ventanillo, y preguntaba: —¿Hay alguna carta para...? —¿Para quién? —Para la señorita Tres Estrellas. —¿De dónde la esperáis? —De América. —Sí, aquí está. —El empleado entregó a la joven un enorme sobre, diciendo: —Pero esto no es una carta, es un volumen. —Y exclamó: —¿Otro! —Teresa seguía sorprendida. —La enlutada era Fernanda de Corbiere. —¿Qué intriga podía tener ella, que iba también a buscar su correspondencia a la lista de Correos? —Por qué se ocultaba? —Su fisonomía era tan casta, sus ojos tan limpios, que ni por un momento la ocurrió a Teresa la idea de una falta; por el contrario, se dijo: —«Alguna buena obra, sin duda! —Cuando salió de la sala, vio a la señorita de Corbiere que montaba en un coche de punto, y se alejaba de prisa hacia la calle de San Honorato. —Teresa se paró en la entrada del Correo y concluyó de romper el sobre. —Había pedido cien francos a su amigo y éste le enviaba doble, con una carta en la que la decía: —«Mi pobre Teresa: —«Veo que no eres feliz y que nada te ha sacado bien hasta ahora. —«Eso no es extraño. —«No podía ser de otro modo, —«Es preciso esperar que las cosas cambien para ti. —«Haz todos los esfuerzos que puedas, porque yo no podría ya enviarte gran cosa. —«Los doscientos francos que te envío son todo lo que me quedaba».

—«A tu hermano Guillermo le di también algo cuando marchó, y uno de estos días pasados entregué quinientos francos a un acreedor impaciente y malo que no quiere seguir prestándolos. —«Yo no sé lo que va a suceder aquí —«Por mí no me queda absolutamente nada pero no me apuro. —«Por quienes temo es por tu madre y tu hermano Pedro. —«Se necesitarían más de quince mil francos para pagar todas las deudas, y nadie quiere darlos, aunque las garantías sean buenas, porque la Boca del Lobo vale el doble y más aunque no sean una gran cosa las tierras. —«Así nos encontramos. —«Te digo las cosas como son, sencillamente. —«Yo hubiera ido a buscar un amanuense, al maestro de escuela, por ejemplo; pero preferiré que nadie sepa nuestros asuntos. —«No hay noticias de tus hermanos, y como comprenderás en tu casa están muy tristes. —«Me he encontrado el otro día con el bribón de Barassón, que me ha dado algunas noticias. —«Parece que se trata de casar a la señorita de Corbiere con uno de sus vecinos de París, muy rico y algo pariente suyo. —«Esperar a que concluya el luto de las señoras del castillo para la boda, y aun puede ser sea antes. —«Dime si las cosas han pasado bien. —«Me alegraría saberlo. —«Puedes confiarme tus secretos; ya sabes que yo no digo nada a nadie. —«Es una gran desgracia que Rolando de Corbiere haya muerto. —«Nadie me quitará de la cabeza que era un buen corazón, y me pregunto cómo la condessa ha podido tener unos hijos que se la parecen tan poco. —«Lo mismo sucede con la señorita Fernanda. —«Yo la conozco poco, pero me figuro que es buena y que no será ella quien os desee mal alguno. —«Solo que es demasiado joven para obrar con arreglo a sus sentimientos. —«Si viviese el capitán, hubiera tenido razón para abandonar así como a su hijo? —«Pero son cosas de las que no debemos ocuparnos más. —«He empleado un día entero en escribirte esta carta. Me figuro que te costará a ti más trabajo leerla que me ha costado a mí escribirla. Pero la entregaré».

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

Argelia, salió ayer de Argel con dirección a Marsella.

Vendrá a París inmediatamente. Se le designa para un puesto diplomático importante.

Londres 12. Un despacho de Calcuta niega que haya ocurrido ningún caso de peste bubónica en aquella ciudad.

Viena 12. Los periódicos oficiales niegan que el emperador de Austria haya suspendido su viaje a cabo Martín, en vista de la situación de las cosas en Oriente.

Londres 13. Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

El Sr. Brodrik propone que el ejército activo inglés se eleve a 150,000 hombres, y que además se aumenten los gastos militares.

El Sr. Labouchere presenta una enmienda pidiendo la supresión del ejército en Egipto, enmienda que arguye una protesta contra la ocupación de aquel país por los ingleses.

Puesta a votación la proposición del señor Brodrik, es aprobada, desechándose la enmienda del Sr. Labouchere.

La prensa extranjera. Telegramas de París que L'Éclair ha publicado ayer un notable artículo sobre las reformas.

El Sr. Brodrik dice así en sus párrafos más importantes: «Empezamos a conocer el efecto que han producido las reformas para Cuba; y como racionalmente era de esperar, no han tenido el don, que hubiera sido milagroso, de complacer a todo el mundo, y menos todavía a los partidarios de la insurrección y de la absoluta independencia de Cuba.»

«Los partidos la han acogido bien—añade—unos con entusiasmo, otros a lo menos con satisfacción.»

«No han faltado algunas críticas. Nótese fácilmente en las que han hecho ciertos elementos del despecho que les ha producido el ver cómo Cánovas ha dotado a Cuba de reformas verdaderamente liberales, de las que aquellos pretendían tener un monopolio.»

«Es preciso reconocer que, en estas circunstancias, Cánovas no se ha mostrado conserador al modo de Guizot, que permanecía inmóvil sin presionando el progreso.»

«Asumiendo más Cánovas al gran conservador inglés Robert Peel, que no temió dividir su partido en 1846, para dar libertad al pueblo británico.»

«Parece que existe, dentro de los conservadores españoles, un grupo dispuesto a mantener que se ha ido demasiado lejos en la concesión de las reformas; y si ese grupo existe, de seguro que su jefe no será el Disraeli de España.»

«Los españoles sensatos—concluye—deben acordarse de que el jefe de su gobierno se haya sobrepuesto a toda clase de mezquindades y se haya conformado con la opinión unánime de Europa, esforzándose por adelantarse, aunque sólo sea un día, la pacificación de Cuba.»

Continuación de una vista.—Informes de las partes.—Un robo.

Con mayor concurrencia que anteaer ha continuado en la sesión segunda la vista de la causa instruida contra Braulio Fernández, y de que ya dimos cuenta.

Terminada la prueba, el fiscal Sr. Gálvez pronunció un notable informe de acusación, poniendo de manifiesto todas las circunstancias que en la comisión del delito concurrían y haciendo la exposición de los hechos con claridad y brevemente, terminando por solicitar del jurado un veredicto de culpabilidad.

En igual sentido habló el Sr. Alejandro, oponiéndose a estos dos criterios, en un extenso y caloroso informe, el letrado defensor, alegando la existencia de la legítima defensa.

Después de este informe se suspendió la vista para continuarla hoy.

Se ha celebrado la vista del robo de alhajas verificada en la pastelería La Ceres, en mayo último.

Para los autores del robo, conocidos por el *Mazo de Arenas* y el *Sirena*, que fueron detenidos en los cuarteles de las guardias municipales números 245 y 274, ha pedido el fiscal siete años de presidio y el pago de costas.

Última sesión.—Veredicto y sentencia.—Manifestaciones de simpatía.

La tercera sesión ha comenzado hoy, a la una en punto, por el resumen del presidente de la sección de derecho.

El Sr. Cavareda, con facilidad de palabra y mucha imparcialidad, puso de manifiesto al jurado el resultado de la prueba practicada, refiriendo enseguida el tribunal de hecho a deliberar.

Durante el descanso, los comentarios y discusiones entre el público que ha presenciado los debates, cívicas en su mayoría, revistió en algunos momentos todos los caracteres de fuertes altercados. Se ponía de manifiesto la buena conducta del procesado y las razones que le arrastraron a cometer el crimen.

La excitación subió de punto al conocerse el veredicto del jurado.

Se considera por el tribunal popular a Braulio Fernández como autor de un homicidio con la intención de haber obrado en reivindicación de una ofensa, como fué el que le llamamos *grawia* el interfecto.

Después del veredicto y oídas las peticiones de las acusaciones y defensa, la sala impuso al procesado la pena de 13 años de reclusión, con las accesorias de costas, y 5,000 pesetas de indemnización a la familia del muerto.

El tribunal negó al defensor de Braulio, Sr. Díaz Valero, la revisión de esta causa por nuevo jurado.

A la salida de la sala el procesado fué objeto de una manifestación de simpatía

por el público, que agudizó a que el Braulio subiera al coche celular.

El conde de Montegrón. En la madrugada de ayer falleció en Madrid, a consecuencia de una pulmonía fulminante, el Sr. D. Angel Valero y Alcora, conde de Montegrón.

Era el finado persona de relevantes prendas, de caballerosidad reconocida y de honradez sin tacha.

Profesaba verdadero culto a la dinastía reinante, y en los tristes días de la revolución de Septiembre dedicó toda su actividad a conseguir el triunfo de la restauración.

El malogrado monarca D. Alfonso XII le nombró senador vitalicio, concediéndole la gran cruz de Isabel la Católica.

Fuó teniente mayor de la maestranza de Zaragoza, presidente de la sociedad económica de Amigos del País de Zaragoza y de la Diputación provincial.

Jamás disfrutó de cargos retribuidos, que muchas veces se lo ofrecieron, hasta que el gobierno actual, venciendo su resistencia, le nombró conde de Estado.

Sentía admiración profunda por el señor Cánovas del Castillo, que correspondía a su adhesión sincera y leal.

Estaba el conde de Montegrón casado con una hija del ilustre general García, jefe de estado mayor del general O'Donnell en la guerra de África, y tanto a la viuda como a su hija D.ª María del Rosario, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

En la noche del 17 de enero último tuvo lugar en la villa de Los Navalmarcos (Toledo) una función de teatro, organizada por el socio de la Cruz Roja D. Hermenegildo Fernández Sotillo, el que por medio de libranza ha remitido al tesoro de la asamblea 88 pesetas, producto líquido obtenido en la expresada función.

Tomaron parte en la misma, sin retribución alguna y sólo en obsequio a tan caritativa obra, la Sra. Alonso, Srta. Menor, señores Corrao, Morales, Domínguez, Arroyo, Acosta, González, Palomeque, Pérez de Vargas y Almendro.

El propietario del teatro cedió generosamente el local y las autoridades locales se pusieron inmediatamente a disposición del Sr. Fernández Sotillo para la realización de tan patriótico pensamiento.

Se indica para comandante general del arsenal de Cartagena al contraalmirante D. Pelayo Llanes; para jefe de estado mayor del departamento de Cádiz, al capitán de navío de primera clase Sr. Sotoca, y para comandante de marina de Valencia a don José Ramos Izquierdo.

La sociedad de Profesiones y Oficios varios convoca a los dependientes de comercio para discutir el medio de conseguir el descanso de un día por semana.

Esta reunión se verificará mañana domingo, a las cinco de la tarde, en la calle de Jardines, 20, segundo.

En la calle de las Minas un sujeto disparó una pistola contra otro individuo, sin que afortunadamente haya hecho blanco.

Cuestión de amores parece haber sido la causa que motivó el suceso.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: FOMENTO.—Real orden disponiendo que los certificados de revalida expedidos a los maestros por las escuelas normales, sean considerados suficientes para solicitar escuelas por oposición o concurso.

ULTRAMAR.—Real orden disponiendo que en la primera decena del próximo mes de marzo tenga lugar el 25 sorteo de amortización de billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890.

TIMOS. Los periódicos de Bilbao refieren que un joven elegantemente vestido ha recorrido todos los estancos de aquella invicta villa, y valiéndose de un ingenioso recurso ha dado buen número de timos, algunos de relativa importancia.

El procedimiento que tan buenos resultados le ha dado, era el siguiente: Se presentaba en un estanco y pedía unos 25 ó 60 sellos de peseta.

Suplicaba al estancuero o estancuera que incluyera los sellos dentro de un sobre que al efecto llevaba, y hecha esta operación cerraba la carta y la dejaba sobre el mostrador.

Después pedía un paquete de cigarrillos, y mientras el estancuero iba a servirle, cambiaba el sobre por otro idéntico al que contenía los sellos.

Luego, al pagar, resultaba siempre que se le olvidaba el dinero y decía al estancuero: —Haga usted el favor de guardarme la carta, que ahora mismo vuelvo con el dinero. Y, efectivamente... no volvía.

NOTICIAS DE MARINA. En cuanto el crucero Alfonso XIII, que está en Barcelona se incorpore a la escuadra, comenzará esta sus maniobras de instrucción.

El transporte General Valdés se alista en Cádiz para ir a Algeiras a vigilar aquella costa para impedir el contrabando.

También se alista el yath Urania para prestar análogo servicio en La Tunara, Tárrida, Cádiz y Málaga.

La escuadra de instrucción permanecerá en aguas de Mahón por lo menos hasta fin de mes.

El caza torpederos Destructor ha salido del Ferrol con rumbo a Inglaterra.

Los destroyers Terror y Furor han abandonado también aquellas aguas con rumbo a Cádiz.

ESTADO ATMOSFÉRICO. El día 18 en Madrid ha sido nublado y templado.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba a las siete de la mañana 65 grados; a las doce del día 18'4 y a las cuatro de la tarde 13.

La temperatura fué de 15'6 grados la máxima y de 5 la mínima.

El barómetro marca hoy 711. Tiempo variable.

Los exámenes se verifiquen en un local, si los estudiantes siguen observando buen comportamiento.

Applaudimos la promesa del ministro, pues la suspensión trocaba perjudiciales a los estudiantes y sus familias, y perjudicaba por su parte, los estudiantes correspondientes a estas buenas disposiciones evitando promover toda algarada y asistiendo puntualmente a clase.

Llamamos la atención de los señores ministro de la Gobernación y director general de Correos y Telégrafos, en lo tocante al abono de las gratificaciones de los conserjes distribuidores de telegramas para entregar a domicilio.

Los modestos y laboriosos empleados han estado percibiendo una gratificación por dicho servicio, desde el año 1874, por virtud de un decreto que así lo disponía, en atención al trabajo tan penoso y tan lleno de responsabilidades que vienen desempeñando, y por ser un servicio de veinticuatro horas, hasta el mes de julio próximo pasado, en que, a consecuencia de un reparto del Tribunal de Cuentas, se les ha dejado de abonar gratificación tan justa.

A pesar de reconocer y de haber defendido dicha gratificación, ante el mencionado Tribunal, remitiéndole el decreto que significaba la circular, y de haberlo significado que en el concepto del porteo de telegramas estaba incluida la asignación de tan sufridos empleados, pero que por deficiencias por el laconismo en que se haya redactado el presupuesto actual, se omitió en dicho concepto las palabras y a los conserjes por la distribución, dicho Tribunal ha hecho caso omiso a estas razones tan poderosas.

De esperar es que el señor ministro de la Gobernación y el director general de Correos y Telégrafos tomen cartas en el asunto, para que ese la triste situación por que vienen atravesando clase tan trabajadora y tan merecedora de protección, y cuyas pretensiones nos parecen muy justas.

Sucesos. Atropello.—En la calle de San Bernardo, junto a la del Noviciado, ha sido hoy atropellado por un rippers un joven de 14 años de edad, llamado Joaquín Castro, quien resultó con contusiones graves en la mano derecha.

Stuicidio.—Desde un balcón del piso 2.º de la casa núm. 39 de la calle de San Marcos, se arrojó esta mañana al patio de dicha casa Francisca Epelde, de 28 años y sirvienta de D. Joaquín Rodríguez.

La infeliz quedó muerta en el acto.

Participa el alcalde de Añover de Tajo que el vecino de aquella villa, Leandro Santos, de 29 años de edad, ha dado muerte a otro llamado Bruno Belmonte, de 39 años disparándole un tiro de escopeta.

Es ignora el paradero del agresor.

Desde 1.º de marzo próximo comenzarán los trabajos topográficos para la rectificación de las cartillas evaluatorias en las provincias de Almería, Alicante, Badajoz, Cáceres, Guadalajara, Huelva y Murcia.

EL REY DE LOS BARBUDOS. Según el Journal de la Nieve, en la villa de Vandenesse existe un hombre que mantiene el record de la barba.

Trácese de un obrero metalúrgico nacido en 15 de mayo de 1826, y que cuenta por lo tanto, en números redondos, setenta y un años.

Este individuo tenía ya barba a los doce años, y dos después alcanzaba ésta la longitud de 15 centímetros.

Han ido pasando los años y la barba creciendo siempre, hasta que en la actualidad, y ya casi blanca, mide 3 metros 32 centímetros de longitud; así ni más ni menos: tres metros treinta y dos centímetros.

Cuando anda este barbudo individuo lleva la barba doblada sobre un brazo, como hacen con sus togas los senadores romanos. En invierno se la arroja al cuello, constituyendo un bono excepcional, que es envidiado por las mujeres.

La estatura de este individuo es de 1 metro 60 centímetros, resultando que su barba es más del doble de su estatura.

Esto es lo que cuenta el Journal de la Nieve, y si los lectores no quieren dar crédito al relato, nosotros no les obligaremos a creerlo, porque, en efecto, 3 metros 32 centímetros de barba, es mucha barba.

Es una barba... ridad.

Acaba de celebrarse en la iglesia de San Juan la solemne misa de Requiem en sufragio del alma de la señora de Sagasta, a la que asistieron los más caracterizados corresponsales del ilustre jefe del partido liberal.

El distinguido ingeniero D. César de Guillerna ha recibido una orden al tanto honrosa para él, comunicada por la dirección de Administración de Filipinas.

Desarrollando las operaciones militares en el territorio que corresponde al distrito forestal del Centro de Luzón, de que el Sr. Guillerna es jefe, el general Polavieja ha dispuesto que se agregue al cuartel general para desempeñar los servicios extraordinarios en que puedan ser utilizados sus conocimientos y especiales aptitudes.

Comunican desde Nueva York a un colega que, según un despacho de Jacksonville, el barco de Guerra de los Estados Unidos Delphin disparó dos cañonazos sobre el Tree Friends, que salía con una expedición filibustera.

El Tres Friends se detuvo y regresó al puerto.

Mañana domingo, a las dos y media, celebra su junta general ordinaria en el Circulo de la Unión Mercantil, Carretas, 12, la Compañía Madrileña de Urbanización. Cálculase que concurrirán más de 900 socios, dada la importancia que van adquiriendo los asuntos de esta Sociedad, tan digna de la protección de los poderes públicos y de la simpatía de todas las clases sociales.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago & intestinos se curan con el Elixir estomacal de Saiz de Carlos, Serrano, 30, farmacia, Madrid; 5 pesetas botella.

Mañana domingo, a las once de la mañana, continuará en las conferencias públicas teórico-prácticas sobre «Organización de la práctica» el doctor Isla (D. Enrique), en el departamento anatómico del hospital Provincial.

Dice un periódico que se encuentra en Bilbao el famoso cura de Santa Cruz, el cabecilla tristemente célebre de la última guerra civil.

El miércoles último ocurrió un suceso en circunstancias verdaderamente dramáticas, en el teatro de la Ópera de Nueva York.

El conde Armand de Castan, cantante de ópera, conocido con el nombre de Castelmury, murió en el teatro mientras se representaba la ópera Marta, en cuya obra hacía el papel de Tristán.

Durante el acto primero Castelmury se encontraba muy bien de voz; pero al final del mismo se sintió indisputado repentinamente y expiró a los pocos momentos en los brazos del célebre tenor Juan de Reszák, que trabajaba con él.

ECOS POLITICOS. Supone un colega de la mañana que el ministro de la Gobernación se ha puesto en frente de la Diputación Provincial y de su presidente, desautorizando un acuerdo de dicha corporación; y la suposición no tiene fundamento alguno.

La Diputación ha pedido al ministerio autorización para instalar el servicio de alumbrado eléctrico en los asilos, sin las formalidades de subasta, teniendo en cuenta que hay la oferta de una compañía de hacer la instalación gratis, y el ministro ha resuelto todavía; pero dado el caso de que optara éste por la subasta sobre la base de la oferta, que es lo más beneficioso para los intereses provinciales, no sería nunca ponerse enfrente, sino resolver una consulta, aconsejando el respeto a lo preceptuado en el decreto de contratación de servicios públicos.

El Sr. Sagasta pasó ayer tarde en coche por la Moncloa.

A última hora recibió en su casa a varios de sus amigos políticos, a los que nada dijo que pueda hacer creer que piense en reunir a los ex ministros liberales.

Anoche estuvieron concurridísimos los salones de la marquesa de Squilache.

La bella e ilustrada dama obsequió con un banquete a los marqueses de Apezteguia, celebrándose después, sin carácter de fiesta, una animadísima recepción, de la que en otro lugar publicamos detalles.

Muchos miembros políticos asistieron anoche al palacio de Villahermosa.

El general Martínez Campos habló brevemente con el señor marqués de Apezteguia y después conversó con el señor ministro de la Guerra.

En otro grupo hablaron largamente el marqués de la Vega de Armijo, el general López Domínguez, el duque de Almodovar y el Sr. Abarzuza.

El ministro de Ultramar y el capitán general de Madrid, señor marqués de Estella, asistieron también a la brillante recepción celebrada en el suntuoso palacio de la plaza de las Cortes.

Esta tarde han cumplimentado a S. M. la reina los marqueses de Apezteguia, los obispos de Murcia y Salamanca y la comisión de Bilbao que vino a Madrid a gestionar asuntos locales y que muy pronto regresará a Vizcaya.

Se halla interrumpido el cable telegráfico que acaba de establecerse entre Vigo y Emden (Alemania).

Hoy ha reanudado S. M. la reina las audiencias particulares, que se suspendieron con motivo del fallecimiento de S. A. R. la infanta D.ª Luisa Fernanda.

Según noticias recibidas de Washington, las reformas de Cuba han producido allí entre los elementos oficiales y los hombres políticos que no son completa y declaradamente hostiles a nosotros, incluyendo en este número muchos que habrán de ejercer gran influencia en la nueva administración de Mr. Mac-Kinley, la impresión más favorable, entendiéndose por todos que no es posible hacer más de lo que ha hecho España en el asunto; que la cuestión cubana está hoy muerta por efecto de ellas en el Congreso y en la opinión pública, y que a medida que vayan conociéndose y apreciándose en toda su extensión aumentará el buen efecto producido.

En los círculos políticos de Washington se opina generalmente que las reformas han suprimido el temor que pudieran abrigar los más pesimistas de ingerencias más ó menos hipotéticas de la nueva administración en los asuntos de Cuba, por mucho tiempo al menos.

La opinión sobre estos asuntos se forma en los Estados Unidos lentamente, motivada a que allí no se comprenden ni se explican de una manera fácil instituciones y reglas que difieren de las que allí rigen.

El fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, ha acordado enviar dos representantes a Madrid para que, sometan a la consideración del Sr. Cánovas algunas observaciones sobre la parte arancelaria de las reformas de Cuba.

Los comisionados llegarán mañana.

En la Universidad Central ha habido hoy alguna agitación entre los alumnos por suponer que el gobierno había determinado que los que en diciembre no entraron en clase quedaban este año para setiembre.

Partido de un supuesto error, como en otro lugar puede verse, acusado es decir que los ánimos están ya calmados.

Esta tarde ha visitado al señor ministro de la Guerra el ministro plenipotenciario en Madrid de Suecia y Noruega.

También ha visitado hoy al general Azcárraga el ex gobernador militar de Cádiz, Sr. Fernández de Rodas.

Los diputados y senadores por Canarias se han reunido esta tarde en el Congreso para tratar del impuesto que grava los carbones de que se surten los depósitos existentes en aquellas islas para el aprovisionamiento de buques.

Los representantes canarios han acordado visitar al ministro de Hacienda con objeto de que éste declare exentos de todo derecho arancelario los referidos carbones, cuando menos se haga una considerable rebaja, que permita la competencia con los depósitos análogos establecidos en las islas de Madeira por los portugueses.

El lunes 15 comenzará en las oficinas del Banco de España el pago de los intereses del primer trimestre de las obligaciones de Aduanas y el de la amortización de aquellas que han resultado premiadas en el sorteo primero que se verificó el mes pasado.

Esta tarde se han devuelto al Banco, y despachadas, todas las facturas de dichas obligaciones que en aquel establecimiento de crédito se han presentado para el cobro de intereses y amortización.

También ha firmado ya el señor ministro de Hacienda la orden para el pago del cupón de la Deuda del 4 por 100 correspondiente al 1.º de abril.

Es la mejor respuesta que puede darse a los que en el extranjero han dudado de la situación del Tesoro español.

CUBA. En la Habana han sido detenidas algunas personas acusadas de tomar parte en trabajos separatistas.

Entre ellas figura el director del Hospital Civil Sr. Núñez.

El general Ahumada ha desestimado la pretensión del periodista yankee Mr. Sylvester Scovel, corresponsal del World, que solicitó se le juzgase en la Habana.

DE LA AGENCIA FABRA. Nueva York 13. Se confirma oficialmente que el buque Tres amigos, que conduca una expedición destinada a Cuba, hubo de regresar a Jacksonville cañoneado por el aviso americano Delphin encargado de vigilar la costa de la Florida para impedir que salgan buques filibusteros de los puertos de aquel Estado.

Nueva York 13. El periódico Herald de esta población ha constatado la grave responsabilidad que incurrirán los jefes de la insurrección cubana si se niegan a aceptar las reformas políticas y económicas del gobierno español.

Esta opinión del periódico neoyorkino es de verdadera importancia en los actuales momentos.

TELEGRAMA OFICIAL. Habana 12. (Recibido el 13 a las 6'32 m.) General segundo cabo a ministro Guerra.

En reconocimientos practicados en Pinar, tuvo el enemigo 12 muertos y un herido; las columnas dos heridos; se recogieron 800 reses.

El comandante militar de Madruga, con 200 infantes, 80 caballos y guerrilla local, batió en potrero Conde (Habana) partida rebelde, cogiendo siete muertos.

La columna tuvo cinco muertos, dos heridos y dos guerrilleros desaparecidos.

En otros reconocimientos verificados en la Habana se hicieron al enemigo 16 muertos, y las columnas tuvieron cinco heridos.

En Matanzas se hicieron al enemigo seis muertos, un herido y un prisionero.

Un oficial y 10 soldados de Bailén, del destacamento de Andarivel (Matanzas), que salieron a coger reses, fueron sorprendidos por el enemigo, siendo muertos el oficial y ocho de tropa y salvándose dos.—Ahumada.

Elementos de la guerra. 13 de febrero de 1896

En Consejo de ministros se da cuenta de que las fuerzas de Maceo están muy deprimidas y que con los 150,000 hombres que reunió el general Weyler será fácil dar a la insurrección un golpe decisivo.

También se da cuenta del regreso a la Península de varios generales.

Telegrama oficial: Parte de varios combates en las provincias de Pinar del Río, Habana y Matanzas. Ataque a Managua (4 20 kilómetros de la Habana).

Bolsa: interior, 64-40; anterior, 64-45.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS. Régimen de gobierno y la administración civil de la isla de Puerto Rico se titula un libro recientemente publicado y que forma parte de la Biblioteca de la Revista Jurídica de Ultramar, que dirige el distinguido letrado D. José Sánchez Vilchez.

Contiene dicho libro todas las reformas recientemente introducidas en el régimen vigente en Puerto Rico, anotadas profusamente por la redacción de dicho periódico, precedidos de un prólogo explicativo del proceso histórico, seguido por las mencionadas reformas y seguidas de un apéndice comprensivo del real decreto de 4 de enero de 1888 sobre contratos administrativos de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, y del decreto de 12 de setiembre de Instrucción de 4 de octubre de 1870 sobre

EXTRANJEROS

El Libro Amarillo. París 12.

En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Diputados, el ministro de Negocios Extranjeros Sr. Hanotaux, ha solicitado que se aplaque hasta la publicación de El Libro Amarillo, la anunciada interposición del Sr. Cochlin, respecto a los asuntos de Oriente.

Después ha continuado el debate del presupuesto.—Fabra.

Protección a los niños. París 12. La comisión de la Cámara que entiende en los diversos proyectos presentados para agravar la penalidad contra los autores de los malos tratamientos a los niños, ha opinado, con excepción de uno solo de sus invidiosos, por necesario aumentar las penas del código establecido en tal materia.—Fabra.

Las elecciones en Italia. París 12. No parece confirmarse el rumor del aplazamiento de las elecciones legislativas en Italia. Estas se verificarán, conforme se había anunciado, el 21 de marzo próximo.—Fabra.

Valores en Bolsa. París 13. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español 61-87, 62-18 y 61-78. 8 por 100 francés, 102-45 y 102-65.

Londres 13. Exterior español, 61-62. París 13. En la Bolsa de hoy los valores, en general han estado más bien sostenidos.

El exterior español tuvo a primera hora un movimiento de alza ganando con relación a ayer 60 céntimos, pero después bajó a 40 céntimos y a sujetos oscilaciones.—Fabra.

NACIONALES. Incendio. Avila 13, 9'20 m. En estos momentos un voraz incendio ha destruido el Casino principal y el café que ocupa la planta baja. Temese que se propague a otros edificios colindantes.—El corresponsal.

Una agresión. Barcelona 12, 11'50 n. El abogado Sr. Mirambell, hijo del diputado fallecido, despidió esta tarde al cochero de la casa y le disparó dos tiros.

El estado del Sr. Mirambell es gravísimo. El agresor ha sido detenido.—Figuerola.

Entierro del Sr. Picón.—El Carlos V. Cartagena 12, 5'45 t. El entierro del comandante general del arsenal, Sr. Picón, que falleció ayer repentinamente, ha estado concurridísimo.

Las tropas han formado. El féretro iba cubierto de coronas.

Ayer salió del dique el Carlos V y mañana saldrá para Cádiz.

El capitán general acaba de visitar el puerto haciendo cumplidos elogios de la industria nacional, manifestando que era uno de los mejores de la marina española.—Manuel.

Terminó el incendio.—Daños causados. Los socios de la Cruz Roja. Avila 13, 3 t. Ha terminado el fuego de que di cuenta en mi despacho anterior.

El incendio ha destruido en el Casino el salón de baile y el café Suizo con todo su mobiliario.

El socio de la Cruz Roja condujeron al hospital a un enfermo de viruelas que habitaba en el edificio que se ha incendiado.

Afortunadamente, el voraz elemento no se propagó a las casas contiguas.—El corresponsal.

El Carlos V. Cartagena 13, 2 t. Acaba de salir para Cádiz el acorazado Carlos V.—El corresponsal.

El régimen de la Administración económica y...

Acaba de publicar el doctor D. Joaquín Olmedilla y Puig...

Con gusto hemos examinado el tomo III, que lleva por título...

mas útil, mas práctica y mas económica que sobre electricidad se ha escrito...

Con un texto claro y sencillo, y con el auxilio de multitud de grabados...

Clave del desarrollo del comercio y de la industria ha dado en llamarse a la Guía Comercial de Madrid...

No puede encerrar más verdad tal denominación, pues dicha obra, cuya edición para 1897 acaba de ponerse a la venta...

Los muchos años que lleva de publicación la Guía Comercial de Madrid, es uno de los detalles que acreditan cuanto dejamos consignado.

Bolsa de Madrid.-Cotización del 13

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 12, DEL 13. Includes entries like Duda perpetua al 4 0/0 int., Idem id. pequeños, etc.

Exterior, 61-80. Renta francesa, 102-47. Italiano, 89-40. Turco, 19-20.

EN EL CORRO Interior, fin corriente, 65-65.

CHARADA

Cual la laboriosa aboja la esencia de la flor, prima-dos yo en tus ojos el néctar de tu amor.

Quiérome. Todo mi, cual yo te quiero a ti. Por Dios, te lo suplico: ten lástima de mí.

Solución a la anterior: FILIBERTA.

Avisos útiles.

En la administración de Loterías núm. 26, de D.ª Rosa Borrull, Carrera de San Jerónimo, 12, ha correspondido en el sorteo de hoy 13 del corriente en el núm. 1.787 el premio de 45.000 pesetas y sus aproximaciones.

Gran menú mañana, restaurant, Aduana, 4.

Espectáculos para el día 14.

REAL.-8 1/2.-Función 80 de abono.-Turno 2.ª.-Sansón y Dalila. ESPAÑOL.-4 1/2.-La calle de la Montera.-El casamiento desigual.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 14 DE FEBRERO

BOLETIN religioso del día 14

Santos del día 14 de febrero. Domingo de septuagésima.-San Valentín presbítero y mártir; el Beato Juan Bautista de la Concepción; Beato Cristóbal de Espoleto; San Antonio, San Valentín, S. Eleadio y S. Anxencio, obispo; San Dionisio y San Ambrósio, mártires.

Cultos para el día 14

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas Trinitarias, y habrá unión al Beato Juan Bautista de la Concepción, predicando el padre de la oración por la tarde procesión y procesión de reserva.

Comedor de la Caridad

En el día de hoy han sido socorridas en dicho Comedor 2.296 personas.

Ayuntamiento.

Los portadores de las carpetas de intereses de Deuda Municipal, cuyos números se detallan, podrán hacer efectivo su importe en la Tesorería de Villa, de doce a dos de la tarde, en los días del actual mes de febrero, a continuación se expresan:

Día 15.

Nacionales: carpetas números 54 a 57. Municipales: id. núm. 24.

PERDIDA

Se perdió un billete de ferrocarril de Madrid a San Sebastián, núm. 1.123, de 1.ª clase, con boleto de ida y vuelta, expedido el día 10 de febrero de 1897.

SUBASTA POR TESTAMENTARIA

El día del corriente, de doce a una de la tarde, y en el estudio del letrado de esta corte D. Antonio Rodríguez de Gálvez (Preciosos 64, 1.ª), tendrá lugar la de la casa núm. 37 de la calle de Leganitos, por el tipo de 175.000 pesetas 75 céntimos, de su reciente tasación con arreglo a las condiciones que existen en dicha notaría.

GRANALMONEDA

de toda clase de objetos antiguos: hay porcos de china, grupos del Renacimiento, bordados de plata repujada, arcones antiguos, cuadros, etc., etc., etc.

BANCO DE ESPAÑA

ANUNCIA ACADEMIA LAGUILLER, calle de Prado 2. Preparación para las próximas oposiciones a cargo de los señores B. Enrique F. Laguilher, perito y profesor mercantil, y don Severino Gómez de Llerena, empleado del Banco de España.

ACADEMIA PERALTA-MADARIAGA

Preparación completa para oposiciones militares. P. BERNARDO San Marcos, 30, pral. izq. REGLAMENTO

TRAJES DE MÁSCARA

Se confeccionan con prontitud, gusto y economía en el gran taller de modas

Casas de Socorro.

En el día 12 se han asistido en las de esta capital 35 accidentados: 15 graves, 20 leves y 6 a pe pronóstico reservado.

Enterramientos

En el día 12 se dio sepultura a 50 cadáveres, de los cuales se señalan los siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 28; En San Isidro, 1; En San Justo, 1; En San Lorenzo, 1; En Santa María, 1.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 14 de febrero. Parada: León y Ciudad Rodrigo. Jefe de Parada: Señor comandante del 10.º Montado, D. Luis Fernández.

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescorofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premia siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid. Previene contra aneurismos de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dice que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismo, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños del 15 de junio al 15 de setiembre.

Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.

Venta en las principales farmacias y droguerías.

Antigüedades

Ultimos días de liquidación. Per, 24, 2.ª de 9 a 11 y de 3 a 6.

VINOS RANCIOS

de meta de Nicolás González, Caballero de Gracia 44.

Buena

jardinería y coche de repuesto. Sombrecerías, 9.

EN 7.500 REALES, LANDO PEQUEÑO

de tres plazas, vestido todo azul, con toro, seminuevo. San Vicente Baja, núm. 61.

LA FAMA EN BUENOS AIRES

limo, chocolates a 930 con buñuelos y a 930 con media tostada. Tudescos, 7.-Bullerías.

SE NECESITA UN GUARDIA

para monte. Atocha, 6, portería, duran razón.

SE VENDEN ALFOMBRAS DE LA

Sisal Fabrica de Madrid. Razón: Poleros, 11 y 13, portería.

SE VENDEN POR 14 Rs. 4

Carrobas, se regala el envase. Plaza Santa Ana, 2, tahona.

GABINETES EXTS. A PELL

gros y Jardines 40, pl. deha.

MODISTA, CORTE FRANCÉS, DE

lisa colocase de doncella en casa part. Razón, Barquillo, 35, frutería.

SE ALQUILA HABITACION, LUZ

eléctrica. Colmenares 7, pl. deha.

MA PARA CASA DE LOS PA

Adres. vta. 25 años. D. Alba 4 vipo.

VENDO GALGUITOS LEGITIMOS

ingles color plomo. Almansa 7, h.ª

MATHEMION JUVEN SIN HIOS

lisa, portería, estudio de jardinería. Tudescos, 7, tienda.

SE ALQUILA UN ENTRESUELO

sin chimenea. Plaza de Oriente, 8.

EUPETE SRAS. PROPORCIONA

servis. confianza. Echegaray, 11

DEPARTAMENTOS IN

dependientes p.ª D.ª Clavel 1, pl.

SE DESHA UN ESCRIBIENTE.

Montoliva, 64, 3.ª izquierda.

SE VUELVEN A VENDER

el hotel, barrio de Mira-Comcha, 9, razón: Laguna, 42, 2.ª planta; de diez a doce de la mañana.

SUSTITUTO O PERMUTA, HAY

licenciado larab. Humilla Jero, 2, pal.

RESPUESTAS DESDE 3 PTAS. LUZ

eléctrica. Montero, 46, 1.ª

PRESTAMOS

Toda su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad.

ALMONEDA ARMARIOS

de luna a 65 pesetas. Chimeros, 75 plas. Mesas cuadradas, 20 plas. Sillas de comedor, 3 plas. Hay piano. Torres, 7, 1.ª

PASCUAL, dentista.

Hecha sus inservibles. Precios económicos. Consulta y calma el dolor gratis. Fuencarral, 68, pral.

SE VENDEN ONCE MAQUINAS

para fundir tipos de imprenta y unas 6.000 matrices. Para verlas y tratar, Fuencarral, 55, de 10 a 12 y de 3 a 6.

OCASION--COCHES Y GUAR

donaciones de invierno y verano y troncos yeguas rusas. Princesa, 29.

SOLARIS BARATOS, CALLE

Espanoleta, cerca 4 Zarbano. Torres, 11, 3.ª deha.

SE VENDE BERLINA CLARENS

de luces, con toro, en 2.900 reales; hay socialista de dos capotas y berlina antigua y otros varios coches. Alfonso, X, núm. 5.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

OFICINAS 6 Y 8, ALCALÁ, 6 Y 8 TELEFONO 517--MADRID

CARNE LÍQUIDA DEL DR. CASTELL

VEINTE POR 100 DE PEPTONA. La mejor en su clase hasta las hoy conocidas; nutre con rapidez por pasar pronto al torrente circulatorio. Venta, en la antigua farmacia M. Boix, JACOMETE 20, 14, y en todas las principales.

Advertisement for 'MIEL ESTOMACAL' featuring an illustration of a hand holding a bottle and text describing its benefits for stomach ailments.

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32

CASA FUNDADA EN 1863 Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas

Esta caja de préstamos, por sobrarle capital y tener buenos tasadores, es la que más dá y menos interés lleva: vende los lotes en pública subasta; ante notario (vence el año) y devuelve los restos.

DESEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu.

Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche. Pidáncse en las boticas.

Dr. Morales

30 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Carretas, 39, principal.

PRESTAMOS

Toda su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad.

ALMONEDA ARMARIOS

de luna a 65 pesetas. Chimeros, 75 plas. Mesas cuadradas, 20 plas. Sillas de comedor, 3 plas. Hay piano. Torres, 7, 1.ª

PASCUAL, dentista.

Hecha sus inservibles. Precios económicos. Consulta y calma el dolor gratis. Fuencarral, 68, pral.

SE VENDEN ONCE MAQUINAS

para fundir tipos de imprenta y unas 6.000 matrices. Para verlas y tratar, Fuencarral, 55, de 10 a 12 y de 3 a 6.

OCASION--COCHES Y GUAR

donaciones de invierno y verano y troncos yeguas rusas. Princesa, 29.

SOLARIS BARATOS, CALLE

Espanoleta, cerca 4 Zarbano. Torres, 11, 3.ª deha.

SE VENDE BERLINA CLARENS

de luces, con toro, en 2.900 reales; hay socialista de dos capotas y berlina antigua y otros varios coches. Alfonso, X, núm. 5.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

OFICINAS 6 Y 8, ALCALÁ, 6 Y 8 TELEFONO 517--MADRID

Large advertisement for 'SEXTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA ROSA DE LA GÁNDARA Y MELÉ-CORTINA DE SAN MIGUEL MARQUESA DE CAYO DEL REY' with a cross icon and detailed text about her life and funeral.

Advertisement for 'MODA Y ARTE' featuring a cross icon and text about fashion and art services.

Advertisement for 'ANTIGÜEDADES ALHAJAS SELLOS DE CORREOS' with a cross icon and text about antique items and stamps.

Advertisement for 'PASTILLAS PECTORALES ALFONSO' with a cross icon and text about cough medicine.

Advertisement for 'LA ULTIMA MODA' with a cross icon and text about the latest fashion trends.

Advertisement for 'PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA TRINIDAD DE VARGAS Y DIEZ DE BULNES' with a cross icon and text about a first anniversary.

Advertisement for 'ANTIGÜEDADES ALHAJAS SELLOS DE CORREOS' with a cross icon and text about antique items and stamps.

Advertisement for 'PASTILLAS PECTORALES ALFONSO' with a cross icon and text about cough medicine.

Advertisement for 'LA ULTIMA MODA' with a cross icon and text about the latest fashion trends.